父亲的心转向儿女 |

亲爱的弟兄姐妹们,平安,父亲节快乐!我们中国人非常熟悉,"养不教,父之过。"父亲如果只是养活孩子,却不好好关爱、教导、培养孩子,那是父亲的过错和失职。父亲这一神圣的身份是上帝赐予的,因为儿女是耶和华的产业,托付给世上做父母的。曾经有位父亲这样分享,"我的事业就是'父亲','父亲'是我的终身事业和人生理想,把儿女培养成合神心意的人是我最大的荣耀。"作为一位父亲,我时常替这个世代的父亲们担心。今天的父亲们大都忙于工作、出差、早出晚归,将养育和教导孩子的责任几乎全推到了母亲们身上,偶尔和孩子在一起的时候,可能仍然想着自己工作上的事,或者是低头在手机上,结果是人在心不在,很多父亲们几乎在孩子的世界完全缺席。不但如此,今天小学、中学绝大多数的老师都是女老师,男老师是凤毛麟角。也就是说,在我们孩子的教育中,父亲的形象在孩子们心中可能非常地淡漠。但感谢主,现在因为新冠疫情,缺席的父亲们重新回家了,盼望父亲们抓住这千载难逢的机会走进孩子的心灵世界,让父亲的心转向儿女、给儿女们建造一个美好的原生家庭。

第一, 父亲供应儿女的生活需要, 给家人带来安全感!

诗篇 128: 1-4 凡敬畏耶和华, 遵行他道的人便为有福。2 你要吃劳碌得来的。你要享福, 事情顺利。3 你妻子在你的内室, 好像多结果子的葡萄树。你儿女围绕你的桌子, 好像橄榄栽子。4 看哪, 敬畏耶和华的人, 必要这样蒙福。

一个男人,一个丈夫,一个父亲,最重要的就是敬畏耶和华,敬畏耶和华是智慧的开端,认识至圣者就是聪明。敬虔的父亲遵守神的道,持守圣经真理,凡事自律,洁身自爱。犯错了,及时在神的面前认罪悔改,求主的拯救与赦免。敬虔的父亲同时也是一个辛勤的劳动者,工作是生命的责任,在辛勤的劳动中,感受工作的价值,欢喜快乐地与家人一起享受劳动的成果。敬虔父亲的家庭喜乐洋溢,他的爱滋润妻子、感动妻子,让妻子如同果实累累的葡萄树,生子众多,如同多子的乐母。因着父母的爱,因着父亲劳碌后的供应,孩子们如同被种植的橄榄树,环绕在家里的餐桌前。妻儿环绕、天伦之乐,家中既充满父母的浓厚爱意,又满有孩子们的手足之情,何等幸福美好的一幅图画。敬虔的父亲,蒙耶和华神赐福,他可以放胆向世人宣告,凡敬畏耶和华的人,必要像他这样蒙福,这是所有属神的儿女们应该活出的家庭生活。

是的,父亲的使命就是敬畏神,建造自己的家庭,供应妻子和儿女一切的生活需要,并给家庭带来安全感。

就像马斯洛需求层次理论所讲到的,我们每个人都有着不同的需求,依次分为生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求和自我实现需求这五种需求。马斯洛认为,人的需求越是低级的需求就越基本。当一个人基本的需求得到满足之后,他会有较高级的需求,即需求层次。当然,需求和欲望是两个不同的概念,正所谓"欲望无限,需求有限"。作为父亲,首先要满足的就是家人的基本需要,满足家人衣食住行的需要。父亲需要留意的是,不要尽力去满足孩子无尽的欲望,尤其是物质上的欲望,因为这些欲望永无止境。父亲更需要给孩子安全感,让孩子在家里感受到安全,生命不会受到威胁,同时对父母相爱也满有安全感。当一个父亲肯敬畏神,他的家庭必定蒙神赐福,夫妻相爱,儿女顺服,家里充满喜乐、和睦与平安。

其实很多时候,满足孩子基本的物质需要容易,带给孩子安全感难!有婚姻专家指出,父母以属神的方式彼此相爱,是给孩子最好的礼物,也最能给孩子带来安全感。因为父母的相爱,往往是孩子与父母建立亲密关系的样板,因为孩子会模仿父母,行事为人、与人相处。当父亲毫无保留地爱母亲、舍已牺牲地爱母亲,孩子一定会学会去爱,去关怀。相反,一个充满敌意或者冷暴力的家庭,永远培养不出积极乐观的孩子。相爱的父母,培养出高自尊的孩子,家庭和谐的环境中长大的孩子,会有安全感和幸福的自豪感。而父母关系不和,来自破碎家庭中的孩子,会很容易自我怀疑,自我中心,宁愿在外面呆着,也不愿意回到气氛冷淡的家里。

《围城》的作者钱钟书的女儿钱瑗曾经对父母说: "我一直觉得父母恩爱的小孩很幸运,因为她见过好的感情是什么样的,从而拥有了对健康的爱的敏锐嗅觉,然后就知道怎么往正确的方向跑。所以我特别感激爸爸妈妈,因为你们相亲相爱、琴瑟和鸣,所以我觉得自己是个幸运的孩子。"父母关系的好坏,从很大的程度上影响着孩子的成长。

幸福的家庭基本都是一样的,不幸的家庭却各有不同。今天我们很多的父亲非常在意工作,注重给孩子最好的物质生活,却忘记了好好爱孩子的母亲,结果孩子并不感到幸福,甚至会缺少安全感,有太多的案例都告诉我们,父母经常吵架、外遇、离婚等等,很容易造成孩子性格偏激,孤僻,染上不良习惯。

事实上,一个父亲对孩子最好的爱,就是好好爱孩子的母亲;一个母亲对孩子最好的爱,就是好好尊重孩子的父亲。父亲敬畏神,舍己地爱孩子的母亲,供应整个家庭,给孩子安全感,给孩子建造一个安全的原生家庭,是父亲最美的使命。当母亲在父亲的爱中顺服父亲,孩子顺服父母,营造一个健康的家庭,按着神的次序生活的家庭,这样整个家庭都会在神的守护中,在神的大伞中,平静安稳,经营出诗篇128篇里最蒙福、温馨、喜乐、祥和的家庭。

第二, 父亲珍爱孩子, 给孩子特殊的爱的经历。

创世记 37: 3-4 以色列原来爱约瑟过于爱他的众子,因为约瑟是他年老生的。他 给约瑟作了一件彩衣。4 约瑟的哥哥们见父亲爱约瑟过于爱他们,就恨约瑟,不与 他说和睦的话。

雅各发自内心地爱儿子约瑟,因为约瑟是他年老的时候他最爱的妻子所生的。 他给约瑟作了一件彩衣,应该是一件长袖的长袍,上面可能有绣花或饰物,当时一 般是王子或者贵族所穿的。雅各珍爱约瑟原本没错,但错在是偏爱,爱约瑟胜过其 他的孩子,结果引起众子们对约瑟的嫉恨,最终埋下祸根。

创世记 37: 33-35 他认得,就说,这是我儿子的外衣。有恶兽把他吃了,约瑟被撕碎了。撕碎了。34 雅各便撕裂衣服,腰间围上麻布,为他儿子悲哀了多日。35 他的儿女都起来安慰他,他却不肯受安慰,说,我必悲哀着下阴间,到我儿子那里。约瑟的父亲就为他哀哭。

约瑟被卖到埃及后, 雅各的众子将约瑟的彩衣撕碎, 染上动物的血送到父亲那里, 雅各认得儿子的彩衣, 痛心地以为约瑟被野兽撕碎了, 吞吃了。雅各悲痛欲绝, 撕裂自己的衣裳, 腰间加上麻布, 为儿子哀悼了许多日子。雅各真的是爱儿子约瑟, 真爱带来真正的悲伤。他切切为儿子哀哭, 以致众多其他的儿女都起来安慰他, 他也不肯受安慰, 反而说, 我必悲悲戚戚地下阴间到我儿子那里。

创世记 46:29-30 约瑟套车往歌珊去,迎接他父亲以色列,及至见了面,就伏在父亲的颈项上,哭了许久。30 以色列对约瑟说,我既得见你的面,知道你还在,就是死我也甘心。

二十多年后,此时的约瑟已贵为埃及宰相,当他迎接父亲,与父亲重逢时, 伏在父亲的颈项上,哭了许久。雅各珍爱儿子,儿子也同样爱父亲,这是约瑟第四次的哭,而且哭得一次比一次更久。雅各告诉儿子约瑟说,再次见到儿子的面,知 道儿子仍然活着,他是死也甘心了。真挚深厚的父爱,在他的行动和语言中一览无 遗。

雅各对约瑟是个好父亲,可惜他不是一个智慧的父亲,最后无辜让儿子受那么多苦。但雅各珍爱儿子,绝对是对的,我们做父亲的,今天也要这样珍爱孩子, 让孩子感受到自己是特殊的,是父亲特别珍爱的孩子。 亲爱的弟兄们,父亲们,每当我们发现孩子比较浮躁、没有耐性,也不太愿意顺服父母、回应父母的时候,其实可能是孩子需要父母格外地爱他的时候。正如孩子很多时候发脾气、调皮捣蛋,可能是在表达他内心的诉求,他需要父母的注意。是的,我们需要好好珍爱我们的孩子们,以前我特别和亲子团契的家庭提过,我们做父亲的,需要有和孩子单独约会的时间,将所有的爱与心思全部集中在孩子身上,让孩子感受到被珍爱,用爱填满他们的心。

与孩子单独的约会,是预留特别的时间,完全专心陪孩子,不是购物办事顺便带孩子一起去,也不是叫孩子参加什么活动,自己顺便在旁边做事。重要的是,父亲专心和孩子在一起,可以考虑带孩子到他最喜欢的餐馆吃一些好吃的,或者到孩子可以完全放松心情的地方,主要是让孩子敞开心扉,天南地北地聊天,让他把想要跟爸爸分享的事情,尽情的说出来。有时候,这可能也是一个黄金的道歉时刻,没有任何人在旁边,父亲可以把自己错待孩子的部分讲出来,温柔并郑重地跟孩子道歉。有时候,父亲也可以和孩子轮流说出对方的优点,以及想要感谢对方的事,赞美和感谢是奇妙的恩典,越想越多、越说越说不尽。当然更重要的是,父亲也可以和孩子一起数算主恩,神在整个家庭中的看顾和保守,让孩子除了对父母感恩,更对天上的父感恩。留意,约会的时间,千万不能说教、责骂,没有一个孩子希望敞开心跟父亲交心之后,猛然被管教。如果真要说,考虑写在纸上,让小孩改天去读。教养不是一天两天的事,孩子有力量做对的选择,往往是父母经年累月用爱陪伴、用爱浇灌的结果,不必急在一时去管教。

当孩子的心被父爱填满的时候,他们眼神发出的光彩,会让做父母的心满意 足。一个被珍爱过的孩子,他心里的力量能让他将事情做对、做好。更何况,我们 还有一位天上的父,时刻守护在孩子身边,珍爱孩子,孩子一定会充满安全感!

曾经看到新闻,一个气极的父亲,要六年级的儿子在烈阳下爬行回家,原因是孩子说谎、逃课、上网吧两天没回家。旁人看到父亲这样伤害孩子的自尊,十分不忍,甚至要找警察,社工来介入辅导。我深信每个父亲在抚育孩子的过程中,一定充满了辛酸、无奈、甚至愤怒和伤心,求神帮助我们,始终记得孩子是神托付的产业,孩子是天父操练我们生命成长的最好的礼物,爱是恒久忍耐、又有恩慈,在家庭中最能学习到。

当然,我也知道我们很多父母真的好忙,总想以送礼物、或者以金钱、物质代替与孩子的约会,其实我们永远无法用金钱代替时间,有时候对孩子最好的爱,就是陪伴,孩子在遭遇痛苦、挫折时,有时候父母也无能为力,但父亲可以就在孩子身边,告诉孩子,"我在这里,我在你身边,虽然我可能无法帮助你,我唯一能

做的就是爱你陪你!"这些父子约会的精美时刻,可能会成为孩子一生最美的记忆。 更何况,我们这一生能真正陪伴孩子也就是十几年,孩子上大学后,我们就是想陪 伴,也陪伴不了了。

当父亲和孩子关系好了,什么都容易,父亲可以帮助孩子疏导学业压力,倾听孩子交朋友的困扰,减少叛逆的风暴。我们作为基督徒,我们最宝贵的就是能和孩子一起祷告、敬拜赞美神,我们可以切切为孩子祷告、守望,我们天上的父比我们更爱我们的孩子,我们需要带领孩子早早饱得神的慈爱,让他一生活在欢呼喜乐中。让我们的心转向儿女!

第三, 父亲需要许可孩子独立地做决定, 并为自己的决定负责任。

路加福音 15: 11-19 耶稣又说,一个人有两个儿子。12 小儿子对父亲说,父亲,请你把我应得的家业分给我。他父亲就把产业分给他们。13 过了不多几日,小儿子就把他一切所有的,都收拾起来,往远方去了。在那里任意放荡,浪费资财。14 既耗尽了一切所有的,又遇着那地方大遭饥荒,就穷苦起来。15 于是去投靠那地方的一个人,那人打发他到田里去放猪。16 他恨不得拿猪所吃的豆荚充饥。也没有人给他。17 他醒悟过来,就说,我父亲有多少的雇工,口粮有余,我倒在这里饿死吗?18 我要起来,到我父亲那里去,向他说,父亲,我得罪了天,又得罪了你。19 从今以后,我不配称为你的儿子,把我当作一个雇工吧。

这是主耶稣亲自分享的一个故事, 主耶稣讲述的不仅仅只是一个地上的父亲, 他更指向的是我们天上的阿爸父。故事一开始, 这个小儿子便要跟父亲分家业, "把我应得的给我!"这不仅仅是不礼貌, 更是非常地顽梗悖逆, 在当时犹太人的习俗中, 分家业是唯有父亲过世后才能做的。他的这一做法几乎是在告诉父亲, "我当你死了!"不但如此, 这儿子完全没有给父亲留有余地, 他所传达的意思似乎是, "你同意也得分, 不同意也得分, 因为那是我应得的!"尽管我们中文翻译中儿子还说了个"请"字, 但大多数的英文译本中是没有这个"请"字, 可以想象这个孩子对父亲的态度。父亲很显然知道他的儿子的问题, 但他还是选择尊重儿子, 将产业分给他们。很快这个儿子便变卖了所有的家业, 不受父母的约束, 往远方去了。这个小儿子所做的其实和世人离弃神的举动毫无二样, 人首先向神要自主权, 要自立门户,接着就是远离神,往远方去了。这位儿子在外地任意放荡, 在奢侈腐败的生活中浪费钱财, 就在这不多的时间里, 他将家财散尽。当他家财散尽, 屋漏偏逢连夜雨, 遇上大饥荒, 极度穷苦起来。在穷途末路中他唯一能找到的工作便是去放猪, 而猪在犹太律法中是不洁净的, 犹太人既不会养猪, 也不会吃猪肉。这份

卑贱的工作甚至都不能让他裹腹,他恨不得拿那猪所吃的豆荚来充饥,都无法满足, 本来是一个富足尊贵的小少爷,却因自己的任意放荡而沦落到连猪都不如的地步。

人总是在走入穷途末路的时候,才能看到自己的窘迫与无奈。这个小儿子开始思想,也开始醒悟,他想起自己离弃的父亲有很多的雇工,每一个工人都远比他现在过的舒适,而自己曾经是这些工人的主人,现在却在这异地他乡几乎要活活饿死。想到这里,他开始有行动了。他决心回到父亲身边,认罪悔改,寻求父亲的宽恕。很显然他是真的认识到了自己的罪,他知道自己得罪了天,也就是得罪了神,他也得罪了人,得罪了爱他的父亲。他不敢再奢望仍然可以拥有儿子的名份,而且他也觉得不配再做父亲的儿子,愿意降低身份作一个雇工,以得到父亲的接纳。

这是一个何等伟大的父亲,明知道孩子顽梗悖逆,不尊重自己,明知道孩子 偏行己意,他仍然在爱中许可孩子独立做决定,让孩子经历风雨,在生命的困苦中 学习功课,让孩子为自己的决定负责任,尽管父子为此都付上了惨重的代价。

我们中国父母往往不太愿意放手,让孩子自己做决定,经常听到父辈的声音,"我吃盐比你吃米还多!"意味着父母不放心孩子做决定,父母的决定更保险,不想让孩子走弯路。这点我们可以理解,但骨子里,还是我们做父母的要学习,尊重孩子的独立人格。孩子是神托付给我们的产业,我们只有监护权,所有权是上帝。父亲需要让孩子接受正确的独立教育,尊重孩子的独立意识,同时培养孩子的责任心,让孩子勇敢地做决定,并且愿为自己的决定负责。我们做父亲的,需要有智慧地帮助孩子克服依赖性,培养他们的独立性,让孩子独立思考,独立解决问题。其实,当孩子真正自己做了决定后,孩子往往容易坚持,而我们父母替孩子所做的决定,孩子在做事的过程中可能会抱怨,可能很容易放弃,因为不是从他的内心里有渴望做事情。

有位父亲,在女儿很小的时候,就发现了女儿的音乐天赋。他带女儿去听各种音乐会,在他的心里,感觉女儿可能最有兴趣的是小提琴,于是刻意地多听小提琴音乐会,并购买了很多小提琴的音乐 CD,女儿在潜移默化中爱上了小提琴。终于有一天,女儿告诉他,想学小提琴。父亲首先给孩子解释拉小提琴的难度,练习的过程也特别枯燥,而且投入下去,费用也不低。尽管父亲内心是愿意让孩子去拉小提琴的,但最初的两次,父亲是拒绝了。直到第三次,女儿再次提出要学小提琴了。父亲清楚地告诉她,这是她自己的决定,她必须为这个决定负责任,孩子必须保证学业正常的情况下,每天练琴两个小时,并且要一直坚持下去。女儿非常坚定地同意了。这个女儿以后每天异常珍惜那练习的两个小时,再忙再累也要认真练好

两小时,后来孩子去了纽约卡耐基音乐厅去表演。当父亲引导孩子自己作决定后,孩子能坚持到底,因为她在为自己的决定负责任。

我们过去不重视培养孩子的责任心,当孩子遇到事情的时候,总是想替孩子完成,希望能为他们留出更多的时间去学习。但我们忽略了,责任心是孩子做人做事的基础,责任心的背后是良好的品格,而我们的品格是靠我们的信仰支持的。没有责任心,孩子很难认真地做事,做事的过程中可能会犯错,犯错本身没问题,没有人能够不犯错,问题是,犯错后,我们需要教导孩子勇于承认错误,并为错误付上代价。中国人也说,"吃一堑,长一智",世上吃一堑的事太多了,有的人可能长了一智,但有些人可能没有长一智,归根到底,可能是当事人没有为自己的错误承担责任。

坦白讲,我们作父亲的,都不愿意孩子吃苦,走弯路,但很多时候,孩子不吃苦、不走弯路,他永远不知道怎样走正确的道路。就像路加福音里这个浪子,父亲无论怎样爱他,教导他,他都没能学到功课,父亲最后选择了放手,让孩子吃了大苦后回转,所谓浪子回头金不换。当然有些代价实在太大,父母还是要教导孩子避免,比如吸毒、色情、错误的婚姻等等。愿我们这些父亲的心真正转向孩子,好好地爱孩子,陪伴孩子走在属神的道路上。

亲爱的弟兄姐妹们,再次祝大家父亲节快乐!我们都渴望有好的原生家庭,我们的世界观、人生观、和价值观很大程度受着我们原生家庭的影响,我们的性格、处事方式、优点、缺点,都和我们在原生家庭中的培养息息相关。我们人生的很多喜乐、痛苦都是来自原生家庭的影响!今天是父亲节,让我们真的将我们的心转向儿女,为他们建造合神心意的原生家庭!求神帮助我们,敬畏神,努力工作,舍已地爱妻子,忠心地供应家庭,给孩子有安全感,满足孩子最基本的需求。让我们好好地珍爱孩子,时常单独花时间在孩子身上,让孩子有被珍爱的记忆,将来也知道如何去爱人。同时也努力学会放手,让孩子有独立做决定的机会,培养孩子的责任心,让孩子为自己的决定承担责任,在这过程一步步地成长,成为合神心意的人!在这美好的父亲节、让我们所有父亲的心全然转向儿女!